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organickými látkami a nutrienty, nicméně řada vědeckých studií 
dokládá, že stávající čistírenské technologie nedokáží eliminovat 
řadu biologicky aktivních sloučenin (Golovko a kol., 2014 a). 
Mezi tyto sloučeniny patří především farmaka (hormonální pří-
pravky, léky na snižování vysokého krevního tlaku, antibiotika, 
antirevmatika, antiepileptika, antidepresiva atp.), vonné esence, 
složky kosmetických přípravků, saponáty a jejich degradační 
produkty atp. Souhrnně tyto sloučeniny označujeme jako PPCPs. 

Na základě sledování 6 různě velkých ČOV na našem území 
v roce 2017 bylo možno konstatovat, že stávající technologie čiš-
tění komunálních odpadních vod významně snižují koncentrace 
zbytků léčiv v čištěných vodách. Účinnost odstranění celkové 
sumy přibližně 60 sledovaných látek z odpadní vody v čistíren-
ských procesech 6 vybraných ČOV se pohybovala v rozmezí 
51–78 %. Orientační profil nejčastěji detekovaných sloučenin 
přítomných ve vyčištěné odpadní vodě je znázorněn na obr. 5 
(Okrouhlý, 2020). 

Účinnost čištění a také spektrum farmak, které se ve společ-
nosti aktuálně užívají, jsou v průběhu roku poměrně variabilní. 
V zimním období je v důsledku nižší mikrobiální aktivity účin-
nost odstraňování mikropolutantů menší než v letním obdo-
bí. Z celoročního sledování ČOV v Českých Budějovicích bylo 
také patrné zvýšené zastoupení antibiotik v odpadní vodě v zimě 
a v předjaří a nárůst koncentrací antidepresiv na podzim, což 

souvisí s trendy užívání těchto léčiv v lidské společnosti (Go-
lovko a kol., 2014 b).

Z výsledků výzkumu je tedy zřejmé, že část mikropolutan-
tů není ve stávajících technologiích čištění odpadních vod eli-
minována a je vypouštěna do vodního prostředí, kde cizorodé 
sloučeniny mohou ovlivňovat jak jednotlivé přítomné organismy, 
tak i různé ekosystémové funkce. Jak vyplývá ze Zprávy o stavu 
vodního hospodářství České republiky v roce 2019, byla v roce 2019 
prokázána přítomnost alespoň jednoho z 67 sledovaných léčiv 
a jejich metabolitů v 99,7 % analyzovaných vzorků (ve 302 ze 303 
sledovaných). V některých profilech byla detekována přítom-
nost i více než 40 monitorovaných sloučenin a nejvyšší sumární 
koncentrace přesahovaly hodnotu 55 µg.l-1. Nejvyšší koncentra-
ce byly nalézány v menších tocích, ve kterých dochází k nízké-
mu naředění vypouštěných vyčištěných odpadních vod. Stejný 
poznatek opakovaně vyplývá i z výsledků monitoringů koordi-
novaných Českým hydrometeorologickým ústavem (ČHMÚ) 
(ilustrační mapky na obr. 6–7 jsou z roku 2011, nicméně každo-
ročně je zjišťována obdobná situace). Je tedy zřejmé, že i zdánlivě 
bezvýznamné zdroje znečištění, jako jsou ČOV menších měst 
a obcí, významně zatěžují vodní prostředí biologicky aktivními 
cizorodými sloučeninami. 

O tom, do jaké míry může koktejl cizorodých látek ovliv-
ňovat vodní organismy, rozhoduje zejména jeho koncentrace 
a složení. Je tedy možné říci, že vliv směsi cizorodých látek po-
cházejících z komunálních odpadních vod na vodní organismy 
narůstá se snižujícím se naředěním vypouštěných vod z ČOV 
vodou toku, do kterého jsou zaústěny. Na základě stávajících zna-
lostí je možno říci, že pokud podíl vypouštěné vyčištěné odpadní 
vody tvoří více než okolo 10 % průtoku recipientu, lze předpo-
kládat poměrně významný negativní vliv přítomných cizorodých 
látek na vodní organismy. V těchto lokalitách může docházet 
k významným změnám biodiverzity, poruchám rozmnožování, 
chemickému stresu, změnám chování organismů atp. (Li a kol., 
2011; Giang a kol., 2018). 

Farmaka jsou obecně biologicky vysoce účinné látky, což 
znamená, že ovlivňují organismy již ve velmi nízkých koncent-
racích. Mezi biologicky nejúčinnější patří steroidní léčiva (např. 
17α-ethinylestradiol (EE2), 17β-estradiol (E2), diethylstilbestrol 
(DES), syntetické progestiny atp.). Tato farmaka jsou řazena mezi 
tzv. endokrinní disruptory (Endocrine-Disrupting Chemicals – 
EDCs), které v tělech organismů narušují hormonálně řízené 
procesy související s udržováním homeostáze, reprodukcí a roz-
vojem organismu. V humánní medicíně se steroidní hormony 

Obr. 5. Průměrný podíl 10 nejčastěji detekovaných sloučenin 
ve vyčištěné odpadní vodě 6 sledovaných ČOV – vzorkováno 
pomocí pasivního vzorkování (POCIS). Zdroj: Okrouhlý (2020)

Obr. 6 a 7. Sumární koncentrace vybraných léčiv v pasívních vzorkovačích používaných pro monitoring výskytu farmak a pesticidů 
v tocích České republiky. Koncentrace polutantů je závislá na průtoku. Velké toky (obr. 6) vykazují nižší koncentrace, ale celkový 
hmotnostní tok je vysoký. Malé toky (obr. 7) a v nich přítomné organizmy jsou více ovlivněny polutanty zejména v období sucha, kdy 
významně klesá naředění vypouštěných vyčištěných odpadních vod. Zdroj: V. Kodeš, ČHMÚ, 2011
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používají k léčbě hormonálních poruch a syntetické hormonál-
ní preparáty jsou běžně předepisovány jako antikoncepce nebo 
pro léčbu a prevenci osteoporózy. V největších koncentracích 
jsou steroidní látky zpravidla nalézány v nátocích (influentech) 
i odtocích (efluentech) z ČOV, v čistírenských kalech a v nízkých 
koncentracích (řádově v jednotkách ng.l-1) jsou běžně detekovány 
v povrchových vodách (Šauer a kol., 2018). Po průniku do vod-
ního ekosystému mohou steroidní hormony negativně působit 
na vodní organismy a krajním projevem jejich přítomnosti může 
být až feminizace samců a vznik hermafroditismu (Steinbach 
a kol., 2019). Běžně dostupné technologie čištění odpadních vod 
do značné míry hladiny steroidních látek redukují, ale konečná 
koncentrace těchto látek přesto může snadno překračovat kon-
centrace, při nichž lze předpokládat negativní vliv na vodní or-
ganismy, zejména ryby. V případě 17-β-estradiolu byly příznaky 
feminizace pozorovány dokonce již při koncentracích nižších než 
1 ng.l-1 (Dorabawila a Gupta, 2005). 

V odpadních vodách dochází také ke kontaktu zbytků léčiv 
a různých patogenních mikroorganismů. V důsledku dlouho-
dobého působení nízkých koncentrací antibiotik na patogenní 
mikroorganismy dochází u patogenů ke vzniku rezistence vůči 
antibiotikům, což může komplikovat do současné doby úspěšné 
způsoby léčby pacientů (Mackuľak a kol., 2016; Bengtsson‐Pal-
me a kol., 2018). 

Účinky mikropolutantů na vodní organismy jsou běžně stu-
dovány pomocí celé řady ukazatelů zahrnujících genetické, mo-
lekulární, metabolomické, histologické a morfologické metody. 
Nedávné výzkumy však přinesly alarmující důkazy o významném 
vlivu mikropolutantů také na chování a ekologické vazby vod-
ních organismů. Velmi zajímavou problematikou, kterou se v této 
souvislosti zabýváme, je studium vlivu psychoaktivních slou-
čenin přítomných ve vodním prostředí na organismy. Do této 
skupiny látek zahrnujeme např. léky proti depresivním stavům 
(antidepresiva), léky proti bolesti (analgetika), drogy atp. Výskyt 
těchto látek byl prokázán v různých složkách vodního prostře-
dí – jak ve vodě, tak v potravním řetězci (Fedorova a kol., 2014; 
Grabicová a kol., 2014, 2015, 2020). Tyto látky mají schopnost 

ovlivňovat chování exponovaných organismů. Například ve stu-
dii Brodina a kol. (2013) byl prokázán vliv environmentálních 
(v přírodě se vyskytujících) koncentrací oxazepamu na sociální 
chování okouna říčního. V důsledku působení těchto látek mo-
hou ryby např. ztrácet plachost a stát se dostupnějšími pro rybí 
predátory. V rámci našich studií bylo prokázáno, že i koncentrace 
jednotlivých sloučenin či jejich jednoduchých směsí odpovídající 
jejich koncentracím v odtocích z ČOV, významným způsobem 
ovlivňují chování exponovaných ryb, raků či vývojových stádií 
vodního hmyzu (Bláha a kol., 2019; Guo a kol., 2020; Hossain 
a kol., 2019, 2021). 

V současné době se pozornost výzkumu obrací také ke stu-
diu možných rizik vyplývajících z využití čistírenských kalů jako 
hnojiva či vyčištěné vody z ČOV k zavlažování při pěstování 
zemědělských plodin. Zejména jsou řešeny otázky týkající se 
degradace PPCPs v různých typech půd a související možné kon-
taminace spodních vod (Koba a kol., 2017; Kodešová a kol., 2020) 
či vliv těchto látek na půdní mikrobiom (Frková a kol., 2020). 
Velmi významnou problematikou je zjišťování přítomnosti těch-
to sloučenin a jejich metabolitů v různých zemědělských plodi-
nách a následně potenciálního vlivu na zdraví konzumentů takto 
ošetřovaných plodin (Fedorova a kol., 2016). 

Problematická je i přítomnost mikropolutantů v pitné vodě. 
Jak již bylo řečeno výše, z prováděných monitoringů kontami-
nace vodního prostředí a z realizovaných studií (např. Šveco-
vá a kol., 2020) vyplývá, že řada našich zdrojů pitné vody je 
kontaminována pesticidy a PPCPs. Zvýšené množství PPCPs 
a pesticidů ve vodě znamená vyšší nároky na úpravu pitné vody 
z těchto zdrojů. Technologie úpraven pitné vody jsou proto do-
plňovány ozonizací s následnou filtrací přes granulované aktivní 
uhlí (GAU). Účinnost eliminace mikropolutantů v nově insta-
lovaných technologiích je však zapotřebí dlouhodobě sledovat 
a provoz technologií optimalizovat. Na základě provedených 
sledování realizovaných ve spolupráci s úpravnami pitné vody 
je možno říci, že v případě nových GAU filtrů jsou pesticidy 
a PPCPs z upravované vody téměř zcela odstraňovány. Efektivi-
ta čištění ale klesá s dobou použití GAU, přičemž samozřejmě 
záleží i na koncentracích cizorodých látek v upravované vodě.
Účinnost odstraňování PPCPs v rámci technologií pro úpravu 
pitné vody bez použití GAU filtrů je velmi nízká (řádově jednot-
ky procent). Je důležité upozornit na skutečnost, že potenciálním 
rizikem pro konzumenty pitné vody může být použití ozonizace 
bez následné GAU filtrace. Jak vyplývá z našich výsledků necíle-
ného LC-HRMS screeningu vzorků vody odebraných v různých 
technologických fázích úpravy vody, v procesu ozonizace vzniká 
široké spektrum látek, o nichž nic nevíme. Po aplikaci chloru pak 
(i ve vodě po nedokonalé GAU filtraci) vznikají vesměs nezná-
mé chlorované deriváty s neznámými toxikologickými účinky. 
Přestože koncentrace těchto látek v pitné vodě jsou velmi nízké, 
nelze vyloučit případná zdravotní rizika pro konzumenty vody. 
Podle našeho názoru je v těchto případech nutno uplatnit princip 
předběžné opatrnosti a nepoužívat kombinaci ozonizace a ná-
sledné chlorace bez funkční GAU filtrace.

Mnohem obtížnější situace, co se týče možného odstraňo-
vání mikropolutantů a tím snížení zátěže životního prostředí, 
je v oblasti čištění komunálních odpadních vod. Je testována 
řada postupů a technologií pro možné využití v ČOV. Jako nej-
účinnější přístup se zatím ukazuje opět GAU filtrace, nicméně 
v rámci ČOV bude vzhledem k vysokým koncentracím PPCPs 
a tedy časté nutnosti výměny filtrů použití této technologie velmi 
nákladné. Současně s vývojem a testováním nových technologic-
kých přístupů jsou ověřovány i alternativní možnosti založené 
na využití samočistících procesů – např. využívání dočišťova-

Obr. 8. Rybožraví predátoři (např. kormorán velký) zásadním 
způsobem ovlivňují populace ryb v našich tocích. Úspěšnost jejich 
lovu může ovlivňovat i přítomnost psychoaktivních látek (např. 
zbytků antidepresiv, analgetik či drog) ve vodním prostředí. Bylo 
prokázáno, že tyto látky mohou ovlivňovat chování vodních 
organismů i na koncentračních hladinách, které jsou přítomny 
v našich tocích – zejména v menších tocích ovlivněných odtoky 
z ČOV. Ovlivněné ryby mohou mít snížené únikové reakce před 
predátory, změněné sociální chování atd. Zdroj: LECHB
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cích nádrží: rybníků, mokřadů či kořenových čistíren. V sou-
časnosti jsou realizovány experimenty zaměřené na studium 
osudu PPCPs v ekosystémech těchto nádrží. Z dosud zjištěných 
výsledků vyplývá, že sledované mikropolutanty jsou z protéka-
jící vody částečně odstraňovány, s vyšší účinností opět v teplejší 
části roku. Jedná se o biologicky pestré a zajímavé systémy, kde 
probíhají různé procesy transformace cizorodých látek založené 
na různorodosti přítomných organismů (rostlin, živočichů, mik-
roorganismů) a jejich metabolismů, podmínek prostředí (voda, 
sediment, biota, aerobie, anaerobie, teplota, …), které dosud 
nejsou popsány (Koba a kol., 2018; Giang a kol., 2019). Dobrou 
zprávou je, že většina sledovaných PPCPs se nekumuluje v mase 
ryb (Grabicová a kol., 2020), tzn. dle aktuální úrovně našich zna-
lostí není nutno se obávat konzumace ryb žijících v lokalitách 
ovlivněných komunálními odpadními vodami. 

Do budoucna považujeme za důležité vyhodnotit potenci-
ální rizika ovlivnění kvality vody a vodních ekosystémů vyčiš-
těnými odpadními vodami odtékajícími z konkrétních ČOV 
do příslušných recipientů a na základě tohoto hodnocení pro-
vést prioritizaci ČOV z hlediska potřeby instalace dočišťovacích 
technologií pro eliminaci mikropolutantů. Základními kritérii by 
mohly být naředění odpadní vody recipientem, velikost ovlivně-
ného povodí a významnost recipientu jako zdroje ať pitné nebo 
závlahové vody. 

ZÁVĚR

Přítomnost mikropolutantů v životním prostředí a jejich do-
pady na ekosystémy i na samotného člověka je v současnosti 
velmi závažný a z velké části dosud neprozkoumaný problém. 
Na výsledném vlivu na exponované organismy se podílí všechny 
kontaminanty přítomné v daném prostředí – vzniká tzv. koktejl 
efekt. Nejhorší situace je z tohoto pohledu v malých tocích – re-
cipientech vod z ČOV – kde dochází k malému naředění vypou-
štěných vyčištěných vod. Působení mikropolutantů v ekosysté-
mech je stále velkou neznámou. Je pravděpodobné, že mohou 
ovlivňovat biodiverzitu bází potravních pyramid, tedy i efektivitu 
využití živin v potravních řetězcích, a další důležité procesy. Mi-
kropolutanty jsou významným problémem i v oblasti zajištění 
kvalitní nezávadné pitné vody pro obyvatelstvo.

V rámci dlouhodobých aktivit našeho pracoviště byly vyvi-
nuty a jsou k dispozici efektivní vzorkovací a analytické metody 
pro sledování širokého spektra mikropolutantů a jejich degra-
dačních produktů ve vodním prostředí i v podmínkách provo-
zů úpravy a čištění vody. Naše know-how velmi rádi využijeme 
v rámci spolupráce s aplikační sférou – jak v oblasti monitorin-
gu kvality vodního prostředí ČR, tak i v technologických apli-
kacích – např. v oblasti optimalizace výměny náplně GAU filtrů 
na úpravnách pitné vody, hodnocení efektivity nových dočišťo-
vacích technologií z hlediska eliminace mikropolutantů, priori-
tizace ČOV pro zavedení dočišťovacích technologií atp. 
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Česká společnost stavebních inženýrů ve spolupráci s Českou 
komorou autorizovaných inženýrů a  techniků, Jihočeským 
krajským úřadem a Svazu podnikatelů ve stavebnictví pořádá 
ve dvouročních cyklech soutěž Prestižní stavba Jižních Čech – 
PRESTA. V roce 2021 proběhne již XI. ročník této soutěže. Na re-
alizaci akce se podílí řada členů České společnosti vodohospo-
dářské, jak v činnosti poroty, tak i při návrhu přihlašovaných 
vodohospodářských staveb do této soutěže. 

Pro připomenutí minulého desátého ročníku bylo přihláše-
no 7 dokončených staveb v kategorii Vodohospodářských a eko-
logických staveb. Cenu PRESTA získala stavba „Vltavská vodní 
cesta – Hněvkovice“. Stavba „Nežárka – rekonstrukce jezu Hamr“ 
byla oceněna čestným uznáním. Všechny přihlášené stavby byly 

po vyhodnocení soutěže představeny na výstavách v okresních 
městech Jihočeského kraje.

Z uvedeného přehledu je zřejmé, že kategorie Vodohos-
podářských a ekologických staveb má velký podíl na zajištění 
a organizaci této soutěže. Pro XI. ročník byly zaslány přihlášky 
a tiskopisy všem organizacím, které zajišťují vodohospodářské 
stavby.

Ing. Karel Kocina
předseda oblastní pobočky ČSSI v Českých Budějovicích

Staroměstská 1, 370 04 České Budějovice
cb@cssi-cr.cz

13. PRESTIŽNÍ STAVBA JIŽNÍCH ČECH – PRESTA 2021
Karel Kocina
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Od devadesátých let, kdy se začaly i v pohraničí intenzivně budo-
vat nové čistírny, uplynuly již téměř tři dekády. Tehdy budované 
čistírny dnes již často narážejí na limity dané jejich životností 
nebo kapacitou. Za takto dlouhou dobu se změnil nejen pohled 
na to, co je a co už není vyčištěná voda, ale v mnoha lokalitách 
došlo i ke změně počtu nebo chování obyvatelstva. Jednou z obcí, 
pro kterou platí prakticky vše výše uvedené, je obec Borová Lada. 
Odpadní vody z obce byly po dlouhé roky čištěny na dvojlinko-
vé čistírně typu VHS vyprojektované již v roce 1987. Tehdejší 
projekt počítal i s vojenskou posádkou a návrhová kapacita byla 
600 EO, nicméně podle dnešních standardů byla kapacita čistírny 
spíše poloviční, což ostatně prokázal i její provoz. Stará čistír-
na sice prošla určitou rekonstrukcí, kdy byl vyměněn původní 
mechanický aerátor za pneumatickou aeraci a současně byla 
doplněna hydropneumatická čerpadla pro vratný kal, nicméně 
udržovat toto zařízení v chodu byl čím dál tím obtížnější úkol, 
který se postupně měnil od provozování čistírny na každodenní 
boj s nevyhovujícím zařízením.

Pro recipient, kterým je řeka Teplá Vltava, přišla dobrá zprá-
va v roce 2020, kdy byla uvedena do chodu nová čistírna od-
padních vod. K nové čistírně vedla ale dlouhá a nelehká cesta. 
Nový projekt, který měl vyřešit havarijní stav čistírny staré a také 

umožnit napojení dalších osad, vznikl již v roce 2011, tedy od za-
čátku projekčních prací do spuštění zařízení uplynulo prakticky 
10 let. Zatímco stará čistírna se s přibývající novou výstavbou 
dostala prakticky do středu obce, měla být nová čistírna umístě-
na na druhém břehu řeky na okraji nové zástavby. A právě to se 
ukázalo jako velice problematické. Někteří majitelé nemovitostí 
v této části obce s umístěním nesouhlasili a začali proti stavbě 
nové čistírny velmi aktivně postupovat. Ač byla stavba povole-
na již v roce 2013, bylo její dokončení takto oddáleno o 7 let. 
Byly vznášeny další a další námitky proti umístění stavby. Byl
mj. vypracován znalecký posudek, který konstatoval, že stávají-
cí ČOV je nevyhovující a na současném místě nerekonstruova-
telná, tedy že je potřeba vybudovat novou ČOV tam, kde byla 
územně povolena. 

Mezitím stará čistírna dále chátrala a zejména v turisticky 
exponovaných měsících již nedokázala plnit požadavky na kva-
litu vypuštěné vody, což v roce 2017 také náležitě ocenila Čes-
ká inspekce životního prostředí udělením pokuty. Věc dospěla 
do tak absurdního stavu, že prodloužení povolení k vypouštění 
ze stávající čistírny vydané v roce 2017, bylo napadené jako ne-
zákonné i z toho důvodu, že stávající čistírna není, dle dalšího 
znaleckého posudku, schopna plnit limity. Posledním pokusem 

14. REALIZACE ČOV BOROVÁ LADA
Jindřich Procházka

Obr. 1. Čistírna odpadních vod v Borové Ladě. Zdroj: Archiv Čevak a. s.
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o zastavení stavby nové čistírny pak bylo tvrzení o přítomnosti 
chráněné zmije na pozemku, kde měla čistírna stát. Následně byl 
proveden odborný průzkum pozemku s připravenými pracov-
níky pro odchyt plazů a případné přesídlení chráněných rostlin. 
Žádné vzácné rostliny ani had však nalezeny nebyly a stavba tak 
mohla být zahájena. Po poměrně náročném průběhu stavby, kte-
rý komplikovaly nízké teploty i spodní voda, byl v únoru roku 
2020 zahájen zkušební provoz nové čistírny a konečně byla od-
pojena čistírna stará. 

Nová čistírna je vyprojektována na kapacitu 1000 ekvivalent-
ních obyvatel (EO) a je navržena jako dvoulinková s uspořádá-
ním denitrifikace-nitrifikace s dvojicí pravoúhlých dosazovacích 
nádrží. Čistírna je vybavená simultánním srážením fosforu a mi-
krosítem instalovaným na odtok vyčištěných vod. Zkušební pro-
voz byl zahájen chodem jedné linky, což stále znamenalo zvýšení 
kapacity oproti staré ČOV o zhruba 160 EO. Začátkem turistické 
sezóny pak byla spuštěna i druhá linka a nutno říct, že zařízení 
nemělo problém ani s přívalem turistů, kteří v roce 2020 vyměnili 
moře za domácí hory, a na rozdíl od staré čistírny produkovalo 
odtok špičkové kvality po celou letní sezónu. 

V souvislosti s turistickým ruchem lze pozorovat zajímavý 
fenomén, zřejmě související s jiným chováním lidí o dovole-
né. Ten spočívá v nárůstu koncentrace amoniakálního dusíku 
v odpadních vodách. V turisticky exponovaných lokalitách pak 

často není limitujícím faktorem organické znečištění, ale právě 
oxidace amoniaku a s tím spojené problémy. Ty jsme pozorova-
li zejména na staré čistírně, která měla právě s nitrifikací, a to 
nejen v zimní, ale i v letní sezóně velké problémy. Nová čistírna 
zatím zvládá odstraňování čpavku výborně a díky dávkovacímu 
souboru na síran železitý si daleko lépe poradí i s fosforem, jehož 
koncentrace je v turisticky vytížených lokalitách v odpadních 
vodách rovněž vyšší, než je běžné. 

Nyní se čistírna připravuje na zimní období, které bývá 
v nadmořských výškách kolem 900 m n. m. velmi krušné. Nic-
méně čistírna umístěná ve zděném objektu by si měla poradit 
i s nepřízní počasí a silnými mrazy. Nutno dodat, že zděný objekt 
poměrně dobře zapadá do okolní zástavby a málokdo z kolem-
jdoucích by hádal, že se jedná o čistírnu (obr. 1 a 2). Moderní za-
řízení navíc neruší své okolí hlukem ani zápachem, tak jako se to 
občas stávalo u staré čistírny. My, jako provozovatel, doufáme, že 
čistírna bude obci dlouho sloužit a rovněž místní obyvatelé, kteří 
se stavby tohoto zařízení obávali, zjistí, že jejich obavy byly liché. 

Ing. Jindřich Procházka, Ph.D.
ČEVAK, a.s.

ČOV České Budějovice, Hrdějovice 598, 373 61 Hrdějovice
jindrich.prochazka@cevak.cz

Obr. 2. Letecký pohled na čistírnu odpadních vod v Borové Ladě. Zdroj: archiv Čevak a. s.
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Rodák z Velkého Meziříčí (1935) ma-
turoval na gymnáziu v roce 1953. Od-
borné technické vzdělání získal na Vy-
sokém učení technickém v Brně, Fakultě 
inženýrského stavitelství, kde absolvoval 
v roce 1958 jako vodohospodář – hyd-
rotechnik.

STAVEBNÍ TECHNIK 
A STAVBYVEDOUCÍ 

Po ukončení studia 1958 pracoval až 
do roku 1969 na vodohospodářských 
stavbách nejdříve jako stavební technik, 
později jako samostatný stavbyvedoucí. 
Stavební praxi započal na Vodním díle 
Orlík, kde stavěl komunikaci Týn nad 
Vltavou. – Neznášov, břehová opevnění Vltavy, ochranné hráze 
v Kolodějích nad Lužnicí a několik jezů.

V podniku Vodní stavby působil jako stavbyvedoucí při 
výstavbě Úpravny vody Vidov pro České Budějovice, pak při 
výstavbě Slévárny ocelolitiny Škoda České Budějovice, výstavbě 
oblastního vodovodu a kanalizací v Českých Budějovicích, úpra-
vě Vltavy a výstavbě jezu v Českém Vrbném.

V letech 1967–1973 jako stavbyvedoucí stavebně bytového 
družstva Jihočeských papíren řídil výstavbu 132 bytových jed-
notek včetně technické vybavenosti v Českých Budějovicích.

PROJEKTANT A VÝZKUMNÍK

V letech 1969–1990 působil v Hydroprojektu v Českých Budě-
jovicích nejprve jako výrobně technický náměstek, později jako 
hlavní specialista oboru vodárenství. Spolupracoval při projekto-
vání Vodárenské soustavy Jižní Čechy (Úpravna vody Plav, rozvod-
né a zásobní vodovodní řady, vodojemy, čerpací stanice a další 
související vodárenské objekty). Inicioval řešení několika vý-
zkumných úkolů, jako např. řešení filtrů s plovoucí náplní, dez-
infekci vody ultrafialovým zářením a intenzifikaci galeriových 
čiřičů při úpravě pitné vody. 

V letech 1979–1984 řešil v rámci státního úkolu aplikova-
ného vývoje CV-11-329-111 dílčí úkol Rozvoj chovu ryb včetně 
využití odpadního tepla. Cílem úkolu bylo vytvoření technicko-
-projektových podkladů pro průmyslové chovy ryb s využívá-
ním v tehdejší době nejmodernějších technologických metod. 
Realizační výstup úkolu byl postaven ve Vodňanech jako objekt 
pro chov ryb s recirkulací vody, s biologickým odstraňováním 
amoniakálního dusíku, dezinfekcí UV zářením a automatizova-
ným systémem měření, signalizací a ovládáním. Objekt po opra-
vách a stavebním rozšíření slouží svému účelu dodnes. V rámci 
zavedení výsledků vývoje do praxe prosadil výstavbu prvního 
rybochovného objektu u elektrárny Tisová s využitím odpad-
ního tepla.

Při řešení státního úkolu získal jubilant pět autorských 
osvědčení, která se týkají modifikace galeriových čiřičů a apli-
kací ultrafialového záření na pitné i splaškové vody. V rámci úko-

lu byla vydána vysokoškolská učebnice 
Rybníky a účelové nádrže, jejímž spolu-
autorem je prof. Ing. Jan Šálek, CSc. Pu-
blikace popisuje principy recirkulace vod 
při chovech ryb. Český výbor ČSVTS 
udělil jubilantovi Čestné uznání za mi-
mořádné úsilí o rozvoj činnosti společnosti 
a technický pokrok vodního hospodářství. 

STAVEBNÍ PODNIKATEL

V roce 1992 založil projektovou a sta-
vební firmu Staveco s. r. o., v níž působil 
10 roků jako vedoucí. Firma se zabývala 
projektovou, investorskou a stavební čin-
ností, pozemních a vodohospodářských 
objektů.

ČINOVNÍK STAVOVSKÝCH ORGANIZACÍ
Do Českého svazu stavebních inženýrů vstoupil roku 1970 

a byl členem výboru do vynuceného zrušení ČSSI v roce 1978. 
Po obnově činnosti ČSSI byl od roku 1990 členem výboru ob-
lastní pobočky v Českých Budějovicích. Jako spoluautor návrhu 
vodohospodářské části územního plánu pro Hrdějovice získal 
od ČSSI v roce 1974 mimořádné ocenění ve formě studijní ces-
ty do NSR, Švýcarska a Francie. Jubilantova činnost v ČSSI byla 
dále oceněna v roce 1978 stříbrnou medailí, v letech 1995 a 2014 
čestným odznakem a v roce 2016 jmenováním čestným členem. 

Od roku 1990 se zúčastnil přípravných prací na založení Čes-
ké komory autorizovaných inženýrů a techniků činných ve vý-
stavbě. Členem výboru ČKAIT i Oblastní kanceláře v Českých 
Budějovicích byl od jeho založení v roce 1992 až do roku 2010. 
Do roku 2014 vykonával funkci zkušebního komisaře pro auto-
rizaci inženýrů a techniků v oboru vodohospodářských staveb.

V roce 2007 založil Českou společnost vodohospodářskou 
ČSSI, jejímž předsedou byl v letech 2007–2016. V roce 2017 ob-
držel titul Čestný člen ČSSI a byl jmenován Čestným předsedou 
ČSVH. V roce 2009 založil ročně vydávaný časopis Vodohospo-
dářský bulletin ČSVH. S kolektivem spoluautorů zpracoval dvě 
vydání publikace Vodní hospodářství obcí – příručka pro obce 
(2011, 2016). 

Roku 2009 organizoval v Českých Budějovicích odborný 
seminář Vodohospodářská funkce rybníků, roku 2013 v Praze od-
borný seminář Vodní koridor Dunaj-Odra-Labe, roku 2014 v Čes-
kých Budějovicích celostátní konferenci Povodně a hospodaření 
s dešťovými vodami, v roce 2016 Povodně a hospodaření s vodou 
a roku 2018 Sucho a hospodaření s vodou.

Přátelé si váží vysoce odborného, a přitom kamarádského 
působení jubilanta ve stavovských organizacích. Přejeme mu 
ještě mnoho let plného nasazení v osobním i odborném životě.

Výbor a členové České společnosti 
vodohospodářské ČSSI, z. s.

15. VODOHOSPODÁŘ ING. BOHUMIL KUJAL 
PĚTAOSMDESÁTILETÝ



52

16. ŽIVOTNÍ JUBILEA 2020

45. výročí
doc. Ing. Martin Kocour, Ph.D.

50. výročí
Ing. Jana Máchová
doc. Ing. Jaroslav Raclavský

55. výročí
Ing. Jiří Baloun
Ing. Michaela Polidarová
Ing. Zdenka Sosnová

60. výročí
Ing. Michal Manda
Ing. Josef Smažík
Ing. Vlasta Žáčková

65. výročí
Ing. Jan Jindra, CSc.
Ing. Karel Blažek

70. výročí
Ing. Zdeněk Karásek

75.výročí
Ing. Jan Bouček

85.výročí
Ing. Bohumil Kujal

Do dalších let přejeme vše nejlepší, hlavně pevné zdraví.
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